

и научиться принимать лучшие для себя решения за 30 дней

КНИГА-ТРЕНИНГ

Джон Смит
Теория игр. Как стать
стратегом в своей жизни
и научиться принимать
лучшие для себя решения
за 30 дней. Книга-тренинг

Серия «Межличностные отношения», книга 1

http://www.litres.ru/pages/biblio\_book/?art=69388138 SelfPub; 2023

#### Аннотация

Книга поможет вам понять основы теории игр и научиться применять ее принципы для достижения лучших результатов в вашей жизни.В книге, автор представляет сложные концепции теории игр простым и понятным языком, что делает ее доступной даже для школьников. В ее составе также представлен 30-дневный тренинг, который предлагает практические упражнения и задания, помогающие закрепить полученные знания и навыки. Этот тренинг позволит вам применить теорию игр на практике, анализируя различные ситуации, принимая

рациональные решения и разрабатывая оптимальные стратегии для себя. Книга позволит вам: Понять, как теория игр может быть полезна в повседневной жизни, включая области, такие как работа, личные отношения, бизнес, спорт, финансы, принятие сложных решений и разрешение конфликтов. Развить навыки анализа, прогнозирования и принятия решений, основанных на стратегическом взаимодействии. Улучшить взаимодействие с другими людьми, находя баланс между сотрудничеством и конкуренцией.

## Содержание

Введение	5
1.1 О чем эта книга?	8
1.2 Зачем вам нужна теория игр?	10
2.1 Что такое теория игр?	12
2.2 История теории игр	14
Глава 3. Основные типы игр в теории игр	26
3.2 Игры с нулевой суммой против игр с	33
ненулевой суммой	
3.3 Статические против динамических игр	37
Глава 4. Введение в моделирование	46
стратегических ситуаций	
4.1 Построение модели игры	46
4.2 Анализ стратегий и исходов	52
Конец ознакомительного фрагмента.	53

Джон Смит
Теория игр. Как стать
стратегом в своей жизни
и научиться принимать
лучшие для себя решения
за 30 дней. Книга-тренинг

## Введение

Приветствую вас, уважаемые читатели!

Мое имя — Джон Смит, и я занимаюсь исследованиями в области психологии, работаю мотивационным оратором и специалистом по теории игр. Эта книга приглашает вас в мир стратегического мышления и анализа, где вы узнаете о том, как люди, включая вас, принимают решения и как эти решения влияют на наш общий мир.

Теория игр, несмотря на название, выходит за рамки про-

изучать взаимодействие людей и принятие решений в контексте, где результаты наших решений зависят от решений других людей. Интересно, не правда ли?

Но не пугайтесь сложностей! Эта книга написана так, чтобы каждый, кто берет ее в руки, мог легко понять и применить теорию игр в своей повседневной жизни. Мы вместе

стого понимания игр. Это научный метод, позволяющий нам

рассмотрим основные концепции, изучим различные виды игр и научимся моделировать ситуации, с которыми вы можете столкнуться каждый день.

Будьте готовы увидеть мир под новым углом! Мы приме-

ним теорию игр к реальным ситуациям, от разрешения конфликтов в семье и на работе до принятия стратегических решений в бизнесе и политике.

Я приглашаю вас в этот увлекательный путь изучения теории игр — науки о том, как мы принимаем решения и как мы взаимодействуем с окружающим миром. Это может быть просто тем мостиком, который подскажет вам новые подходы к сложным вопросам и откроет новые горизонты ваших возможностей.

Итак, давайте вместе откроем эту дверь в понимание того, как мы и другие принимаем решения, и как мы можем ис-

пользовать эти знания для достижения наших целей и улучшения мира вокруг нас.

С теплыми пожеланиями, Джон Смит

## 1.1 О чем эта книга?

Эта книга — ваш путеводитель в мир теории игр. Но что такое теория игр? Это особая область науки, которая помогает нам понять, как мы и другие люди принимаем решения. Теория игр изучает взаимодействия между индивидами, предприятиями, странами и даже видами, используя математические модели для объяснения тактик и стратегий.

Но в этой книге мы не просто рассмотрим теорию игр как науку. Мы исследуем её с точки зрения её применимости в вашей жизни. Важно понимать, что теория игр не является абстрактной концепцией, оставленной на произвол ученых. Это практический инструмент, который каждый из нас может использовать в повседневной жизни.

Через страницы этой книги, вы узнаете основы теории игр, включая её историю и ключевые концепции. Мы разберем различные типы игр и научим вас моделировать стратегические ситуации. Важно, что мы рассмотрим реальные примеры использования теории игр и предложим вам ряд упражнений и симуляций для закрепления знаний.

Но главное, в этой книге мы рассмотрим, как вы можете применить принципы теории игр в своей жизни. Мы пока-

альные взаимодействия, принимать более обоснованные решения и улучшать свои стратегии в бизнесе, экономике и политике.

жем, как теория игр может помочь вам лучше понять соци-

По мере чтения вы начнете видеть мир через призму теории игр и обнаружите, что стратегическое мышление может быть вашим мощным союзником.

Книга заканчивается разделом часто задаваемых вопросов, в котором мы развеем некоторые распространенные заблуждения о теории игр и ответим на ваши возможные вопросы.

она не является неприступной. Мы сделали всё возможное, чтобы сделать материал доступным и понятным для каждого читателя. Независимо от вашего возраста, профессии или образования, мы уверены, что вы найдете что-то ценное и интересное в этих страницах.

Как бы сложной не казалась теория игр на первый взгляд,

Добро пожаловать в увлекательный мир теории игр! Давайте вместе откроем, как она может обогатить нашу жизнь и помочь нам стать лучшими стратегами в мире взаимодействий и решений.

## 1.2 Зачем вам нужна теория игр?

Прежде чем углубляться в нюансы теории игр, важно понять, почему она может быть полезной для вас. Теория игр — это не просто интересная область математики или экономики, она предоставляет основные принципы, которые можно применить в самых разных областях жизни. От принятия повседневных решений до понимания международной политики и от ведения бизнеса до формирования стратегий в спорте, теория игр дает нам инструменты для более глубокого понимания мира вокруг нас.

### Давайте разберемся подробнее:

В повседневной жизни: Мы постоянно сталкиваемся с ситуациями, где нужно принимать решения, учитывая действия других людей. Куда пойти на ужин с друзьями? Как вести переговоры о повышении зарплаты? Какой курс выбрать в университете? Все эти ситуации требуют стратегического мышления, которое теория игр может помочь развить.

В бизнесе: Теория игр играет ключевую роль в понимании конкуренции и кооперации между компаниями. От ценообразования до ведения переговоров, от решений об инвестициях до маркетинговых стратегий, знание теории игр может

дать значительное преимущество в бизнесе.

В политике и обществе: Теория игр применяется для анализа международных отношений, формирования политических стратегий, понимания голосования и изучения социальных движений. Это может помочь вам лучше понять и предсказывать поведение политических лидеров, групп и стран.

В науке и технологии: Исследователи в областях от биологии до компьютерных наук используют теорию игр для моделирования и анализа сложных систем и взаимодействий. Будь вы исследователь, программист или просто любознательный человек, углубленное знание теории игр может расширить ваше понимание этих областей.

В этой книге мы пройдемся по всем этим темам и покажем, как теория игр может быть применима к ним. Независимо от того, кто вы и что вы делаете, вероятно, вы найдете что-то полезное для себя. Будьте готовы открыть для себя новые горизонты мышления и видеть мир под совершенно новым углом. Добро пожаловать в мир теории игр!

Глава 2. Понимание теории игр

## 2.1 Что такое теория игр?

Добро пожаловать в мир теории игр! Прежде чем мы начнем наше путешествие, позвольте объяснить, что же такое теория игр.

В самом общем смысле теория игр – это отрасль математики, которая занимается изучением принятия решений в ситуациях, когда исход зависит не только от ваших действий, но и от действий других участников. Звучит сложно? На самом деле все проще, чем вы думаете.

Давайте вспомним обычную игру в шахматы. Ваши решения (какую фигуру переместить, как атаковать или защищаться) влияют на исход игры, но этот исход также зависит от решений вашего оппонента. Теория игр позволяет нам систематически анализировать такие ситуации и делать обоснованные предположения о том, какие решения будут принимать участники.

Но теория игр не ограничивается анализом настольных игр. Она применяется в самых разных областях, начиная от экономики и бизнеса, где она помогает предприятиям оп-

тимизировать свои стратегии, и заканчивая биологией и социологией, где она помогает исследовать поведение живых организмов и социальных групп.

В сущности, любая ситуация, где вы принимаете реше-

ния, учитывая действия других людей, может быть анализирована с помощью теории игр. Выбор места в кино? Покупка новой машины? Планирование карьеры? Все это – примеры ситуаций, где теория игр может помочь нам принять более обоснованные и эффективные решения.

Может показаться, что теория игр – это очень сложная и непонятная область науки, доступная только ученым. Но на самом деле это не так. Поняв основные принципы теории игр, вы сможете применять ее в своей повседневной жизни и улучшать свои решения и взаимодействия с окружающим миром.

Так что давайте начнем наше погружение в теорию игр и узнаем, как она может помочь нам лучше понять мир вокруг нас и принимать более эффективные решения.

## 2.2 История теории игр

сама концепция стратегического мышления и взаимодействия не нова. Мы можем найти примеры стратегического мышления в настольных играх, например, шахматах, где каждый ход игрока зависит не только от его собственных решений, но и от ходов противника. Аналогично, в военной стратегии также необходимо учитывать действия противника при планировании своих действий.

Но как научная дисциплина, теория игр зародилась относительно недавно. Это было во многом благодаря работе великого математика Джона фон Неймана и экономиста Оскара Моргенштерна. Они впервые формально представили математический подход к анализу конфликтных и кооперативных ситуаций в их книге 1944 года под названием "Теория игр и экономическое поведение".

В этой работе они представили концепцию игры в стратегическом формате, где участники принимают решения, учитывая возможные ходы других игроков. Они ввели идею "игровой матрицы" для представления возможных исходов игры, а также определили такие ключевые концепции, как равновесие Нэша (названное в честь другого важного ученого в

области теории игр, Джона Нэша), которое описывает ситуацию, когда ни один игрок не может улучшить свой результат, изменив свою стратегию, если остальные игроки оставят свои стратегии неизменными.

Впервые формализованный подход к анализу конфликтных и кооперативных ситуаций помог открыть новые горизонты в понимании и анализе сложных взаимодействий. Это был переломный момент в истории теории игр, который заложил основы современной теории игр, которую мы знаем и используем сегодня.

Период после Второй мировой войны стал временем активного применения теории игр в различных областях науки. Теория игр перестала быть прерогативой только математиков и экономистов, она проникла в биологию, политологию, психологию и множество других областей.

В области экономики, теория игр стала ключевым инструментом для анализа рыночного поведения и принятия экономических решений. Экономисты стали использовать её для анализа конкуренции, взаимодействия на рынках и оптимального ресурсного распределения. Именно в этот период были созданы основы современной экономической теории, в которой теория игр играет значительную роль.

В политологии теория игр стала неотъемлемым инструментом для анализа стратегического поведения политических акторов. Она применялась для анализа международных отношений, выборов, законодательства и многих других аспектов политической жизни.

Биологи стали использовать принципы теории игр для объяснения эволюционных процессов и поведения живых организмов. Это помогло создать новый подраздел биологии, известный как "эволюционная теория игр".

В области психологии, теория игр была использована для исследования поведенческих моделей, принятия решений и социального взаимодействия. Это привело к появлению новых подходов и теорий в психологии, включая "теорию игр в психологии".

Важно отметить, что в этот период были сделаны и ключевые теоретические открытия. К примеру, Джон Нэш развил концепцию равновесия, которое теперь носит его имя (равновесие Нэша). Это открытие сыграло огромную роль в развитии теории игр и получило широкое признание, включая Нобелевскую премию.

Таким образом, послевоенные годы стали периодом, когда теория игр превратилась из узкоспециализированной об-

ласти в широко применяемый инструмент для анализа и понимания различных видов сложных взаимодействий.

С того времени теория игр продолжала развиваться и адаптироваться, отражая изменения в нашем обществе и научных знаниях. Сегодня она активно используется во многих областях и помогает нам понять мир вокруг нас.

Так что давайте продолжим изучение теории игр и узнаем, какие ключевые принципы и идеи лежат в её основе и как мы можем их использовать в своей жизни.

#### 2.3 Основные принципы и концепции

Прежде чем мы углубимся в конкретные примеры и применения теории игр, нам нужно разобраться с основными принципами и концепциями, которые лежат в её основе.

#### Игроки

ника взаимодействия, от человека или группы людей до бизнеса, страны или даже биологического вида. Подчеркнем, что это вовсе не ограничивается играми в привычном понимании этого слова, например, шахматами или футболом.

В теории игр, понятие "игрок" обозначает любого участ-

"Игра" в данном контексте может быть любой ситуацией, где сталкиваются интересы двух и более сторон.

Люди – взаимодействие людей в самых разных областях жизни может быть анализировано с помощью теории игр. Это может быть переговоры о зарплате, вопрос о том, кто идет в магазин, или стратегия поведения во время соревнования.

ко используется для анализа конкуренции и кооперации. Например, компании, конкурирующие за рынок, могут быть игроками в игре, аналогичной "дилемме узника".

Компании и организации – в бизнесе теория игр широ-

Страны – в политологии и международных отношениях страны могут рассматриваться как игроки. Взаимодействие государств, будь то дипломатические переговоры, вооруженный конфликт или торговля, может быть анализировано с помощью теории игр.

Животные – даже в биологии, животные и виды могут рассматриваться как игроки в контексте эволюционной биологии. Здесь "игры" могут включать в себя стратегии поведения, например, в борьбе за территорию или партнера.

Программы и алгоритмы – в компьютерных науках программы и алгоритмы также могут быть игроками. Например, в области искусственного интеллекта теория игр может по-

Основопологомная правнопоманна таории игр состо

мочь анализировать стратегии и поведение агентов.

Основополагающее предположение теории игр состоит в том, что каждый игрок обладает рациональностью, то есть стремится максимизировать свои выигрыши в рамках доступных ему стратегий. Этот фактор служит отправной точкой для анализа и понимания стратегического взаимодействия игроков..

#### Стратегии

В контексте теории игр, стратегия является планом действий, который каждый игрок разрабатывает для достижения своих целей в рамках игры. Этот план представляет собой набор правил или инструкций, которые определяют, как игрок будет действовать в различных возможных ситуациях.

Простые стратегии – это те, которые не требуют от игрока сложного принятия решений в ходе игры. Например, в игре "камень, ножницы, бумага" простая стратегия может быть "всегда выбирать камень". Такая стратегия не зависит от предыдущих ходов или ходов другого игрока, она проста и неизменна.

Сложные стратегии – в отличие от простых, сложные стратегии требуют от игрока решений, которые могут меняться

сеть от различных факторов, таких как предыдущие ходы игрока, действия других игроков, полученная информация и другие обстоятельства. Например, в шахматах стратегия игрока будет изменяться в зависимости от расположения фигур на доске и ходов противника.

в зависимости от контекста игры. Эти решения могут зави-

Важно отметить, что в теории игр стратегия относится не к одному конкретному ходу, а к плану действий в целом. Стратегия охватывает все возможные ситуации, которые могут возникнуть в процессе игры, и определяет, как игрок будет действовать в каждой из них.

Понимание стратегий является ключевым аспектом теории игр и необходимо для анализа и моделирования стратегических взаимодействий. Это позволяет предсказывать поведение игроков и исследовать различные исходы игры, а также разрабатывать оптимальные стратегии для достижения заданных целей.

#### Выигрыши:

Выигрыш в контексте теории игр — это выгода, которую игрок получает в результате участия в игре. Это не всегда должны быть материальные ценности, такие как деньги или товары. Иногда выигрышем может быть достижение опреде-

ленной цели, улучшение положения по сравнению с начальной точкой, удовлетворение от результата или даже просто удовольствие от самого процесса игры.

#### Количественные и качественные выигрыши

они не всегда легко измеримы. В некоторых случаях выигрыш может быть количественно измерен. Например, в казино выигрыш обычно измеряется в денежных суммах, в спортивных играх — в очках или забитых голах.

Выигрыши могут быть представлены в разных формах, и

Однако, во многих случаях, выигрыши могут быть качественными и не всегда легко измеримы или сопоставимы. Например, в политической игре выигрыш может состоять в улучшении репутации или укреплении позиций. В психологии или образовании выигрыш может быть связан с преодолением страхов, достижением психологического комфорта или улучшением уровня образования.

#### Относительность выигрышей

Важно понимать, что выигрыши являются относительными и могут варьироваться в зависимости от игрока и его целей. То, что является выигрышем для одного игрока, может не являться таковым для другого. Это особенно важно в си-

туациях, где у игроков разные цели или интересы. В таких случаях, анализ выигрышей требует учета не только их материального или количественного измерения, но и понимания ценностей и мотиваций каждого из игроков.

В общем, понимание и анализ выигрышей являются ключевыми для понимания теории игр и моделирования стратегических взаимодействий. Они позволяют предсказывать поведение игроков и определять оптимальные стратегии для достижения заданных целей..

#### Равновесие

тором ни один из игроков не имеет стимулов изменить свою стратегию, учитывая стратегии других игроков. Это означает, что каждый игрок выбирает наилучшую стратегию, исходя из того, что стратегии других игроков остаются неизменными. Если все игроки находятся в состоянии равновесия,

это значит, что ни один из них не может улучшить свою по-

Концепция равновесия в теории игр играет критически важную роль. Она представляет собой состояние игры, в ко-

Равновесие Нэша: краеугольный камень теории игр

зицию односторонним изменением стратегии.

Наиболее известной формой равновесия является равно-

Джона Нэша. Равновесие Нэша — это ситуация, в которой ни один игрок не может улучшить свою позицию, изменяя свою стратегию в одиночку, при условии, что стратегии других игроков остаются неизменными. Это подразумевает, что в равновесии Нэша каждый игрок делает наилучший возможный выбор, исходя из выбора других игроков.

весие Нэша, названное в честь американского математика

#### Применение концепции равновесия

Эта концепция равновесия применяется в самых разных областях, начиная от экономики и политики, заканчивая биологией и социологией. Равновесие в теории игр позволяет исследователям моделировать и анализировать различные стратегические взаимодействия и предсказывать их исходы. Оно помогает объяснить, почему в некоторых ситуациях возникают определенные исходы и как изменения в условиях или стратегиях могут привести к новым равновесиям.

В целом, понимание концепции равновесия и равновесия Нэша в частности является основой для глубокого понимания теории игр и ее применения в практических ситуациях. Это ключевой инструмент для анализа стратегических взаимодействий и прогнозирования поведения участников.

Информация

В теории игр, информация — это то, что игроки знают или не знают о игре, ее структуре, о возможных действиях и ожидаемых выигрышах других игроков. Понимание того, какую роль играет информация в конкретной игре, может быть критически важным для выбора оптимальной стратегии.

#### Полная информация: игры прозрачности

Игры с полной информацией предполагают, что каждый игрок полностью осведомлен о структуре игры, включая стратегии и возможные выигрыши всех игроков. Примером может служить шахматы, где оба игрока знают все возможные ходы и их последствия. В таких играх главной задачей является прогнозирование ходов оппонента и планирование своих действий соответственно.

#### Неполная информация: игры неизвестности

С другой стороны, игры с неполной информацией предполагают, что некоторые элементы игры не известны одному или нескольким игрокам. Это может включать незнание стратегий оппонента, его предпочтений, целей или даже правил игры. Покер – яркий пример игры с неполной информацией, где игроки не знают карт друг друга. В таких играх,

дополнительное значение приобретают навыки прогнозиро-

вания и умение правильно интерпретировать доступную информацию.

Понимание того, в каком контексте информации мы на-

ходимся – полной или неполной – и умение работать в соответствующих условиях, является ключевым фактором успеха в любой стратегической игре.

Это лишь краткий обзор основных принципов и концепций теории игр. В следующих главах мы углубимся в каждый из этих аспектов, узнаем о различных типах игр и научимся анализировать и моделировать стратегические ситуации. Будьте готовы применить эти знания на практике и увидеть, как теория игр может изменить ваш подход к решению проблем и принятию решений.

# Глава 3. Основные типы игр в теории игр

#### 3.1 Кооперативные против некооперативных игр

Игры в теории игр разделяются на множество типов в зависимости от их особенностей и условий. Одним из важных различий является разделение игр на кооперативные и не кооперативные. Давайте более подробно рассмотрим, что это значит.

Кооперативные игры: вместе мы сильнее

Кооперативные игры представляют собой раздел теории игр, в котором игроки имеют возможность объединять свои усилия и сотрудничать, чтобы достичь общих или индивидуальных целей. Подчеркнём, что кооперация здесь подразумевается не как обязательное условие, а как возможность для игроков. Отсюда проистекают многие интересные и сложные вопросы, связанные с формированием коалиций, дележом выигрышей и принятием совместных решений.

Коалиции

В кооперативных играх игроки могут объединяться в коалиции. Коалиция – это группа игроков, которые сотрудничают вместе. Это может быть небольшая группа из двух игроков или большое объединение, включающее всех участников игры. При этом формирование коалиций не всегда линейно или постоянно – в различных сценариях могут быть выгодны разные объединения.

#### Дележ выигрышей

Еще одна важная особенность кооперативных игр — это вопрос о дележе выигрышей. Если игроки сотрудничают и получают общий выигрыш, как этот выигрыш следует делить между ними? Этот вопрос может стать основой для сложных переговоров и противоречий, особенно если интересы игроков не совпадают.

## Пример командной игры в футбол

Вернемся к примеру с футболом. В данной ситуации, все участники одной команды образуют коалицию и сотрудничают, чтобы победить противоположную команду. Они обмениваются информацией, устраивают тактические совещания, и принимают решения о том, кто будет нападать, а кто – защищать. Но даже в рамках одной команды могут возни-

кать конфликты. Например, два игрока могут поспорить о том, кому принадлежит право бить пенальти.

Таким образом, кооперативные игры предлагают богатый набор вопросов и вызовов, связанных с коалициями, переговорами, распределением выигрышей.

Однако, кооперативные игры не всегда означают полное и гармоничное сотрудничество между игроками. Иногда в ходе таких игр возникает необходимость провести переговоры и принять решение о том, как наилучшим образом распределить общий выигрыш, что может привести к конфликту интересов.

В кооперативных играх игроки объединяют свои усилия для достижения общей цели или победы. Они сотрудничают, обмениваются информацией, разрабатывают стратегии и работают вместе в течение игрового процесса. Однако, даже в таких играх могут возникать сложности, когда игроки сталкиваются с необходимостью принятия решений о распределении ресурсов или общего выигрыша.

Возникающий конфликт интересов может быть связан с разными предпочтениями и целями участников игры. Например, игроки могут иметь различные представления о том, какие ресурсы или награды являются наиболее важны-

ми или желанными. Они могут иметь разные стратегии или предложения о том, как следует распределить выигрыш между собой.

Для разрешения конфликта интересов и достижения согласия игроки могут вести переговоры. В ходе переговоров они обсуждают свои цели, интересы и предпочтения, а также ищут компромиссные решения, которые удовлетворяют всех участников. Это может включать в себя обмен ресурсами, установление правил или договоренностей о распределении выигрыша.

Однако, процесс переговоров может быть сложным и вызывать разногласия между игроками. Каждый игрок может стремиться максимизировать свою выгоду и получить наибольшую долю от общего выигрыша. Это может привести к конфликту интересов и длительному процессу переговоров, пока игроки не достигнут согласия.

ных играх могут зависеть от коммуникации, умения договариваться и находить компромиссы между игроками. Это может быть важным аспектом игрового процесса, который требует не только стратегического мышления и сотрудничества, но и умения управлять конфликтами и достигать согласия в коллективной игровой среде.

В конечном итоге, результаты переговоров в кооператив-

Некооперативные игры: каждый за себя

Некооперативные игры представляют собой ситуации, в которых каждый игрок действует в своих собственных интересах и стремится максимизировать свою выгоду без активного сотрудничества или договоренностей с другими игроками. В таких играх каждый участник принимает решения самостоятельно, не принимая во внимание действия или выборы других игроков.

В некооперативных играх игроки могут иметь различные цели и стратегии. Они могут стремиться к получению максимального выигрыша, доминированию над другими игроками или просто к собственному выживанию. Важно отметить, что в таких играх отсутствует коллективное решение или сотрудничество для достижения общей цели.

Классическим примером некооперативной игры является

игра "Камень, ножницы, бумага". В этой игре каждый игрок выбирает один из трех возможных ходов – камень, ножницы или бумагу. Выбор каждого игрока независим от выбора остальных. Победитель определяется в зависимости от определенных правил, которые указывают, какой ход побеждает другие ходы. Здесь каждый игрок преследует свою стратегию и интересы, стараясь выбрать ход, который максимизирует

его шансы на победу.

В некооперативных играх игроки могут использовать различные тактики, такие как обман, блеф, агрессивное или консервативное поведение, чтобы получить преимущество. Игроки могут анализировать возможные ходы других игроков и принимать свои решения, стремясь учесть возможные действия других участников игры.

Такие игры часто исследуются в рамках теории игр, которая изучает стратегии и решения в конфликтных ситуациях. Важной концепцией в теории игр является равновесие Нэша, которое представляет собой состояние, при котором ни одному игроку не выгодно изменить свою стратегию при условии, что остальные игроки продолжают действовать так же.

В некооперативных играх каждый игрок сталкивается с вызовом принятия решений, основанных на предположении о том, какие ходы будут сделаны другими игроками, и оценке своих вероятностей на успех. Такие игры могут быть источником напряжения и конкуренции, поскольку каждый игрок стремится достичь наилучшего возможного результата для себя.

Оба этих типа игр предлагают уникальные вызовы и возможности для игроков. Важно понимать их особенности и

уметь адаптироваться вы играете.	В	зависимости	ОТ	того,	В	какую	игру

## 3.2 Игры с нулевой суммой против игр с ненулевой суммой

В теории игр, игры классифицируются в зависимости от того, как распределяются выигрыши между игроками. Основное разделение здесь – это на игры с нулевой суммой и игры с ненулевой суммой. Разница между этими двумя типами игр заключается в том, как взаимосвязаны выигрыши участников.

#### Игры с нулевой суммой

В играх с нулевой суммой, выигрыш одного игрока равен потере другого. Это означает, что сумма всех выигрышей (или утилит) игроков в игре всегда равна нулю. Примером игры с нулевой суммой являются шахматы: если один игрок выигрывает, то другой, соответственно, проигрывает.

В играх с нулевой суммой, структура выигрышей такова, что вся польза, которую получает один игрок, должна быть уравновешена потерями другого игрока. В таких играх общая "пирог" или общая ценность, которую игроки могут получить, фиксирована. Таким образом, любая выгода, полу-

ченная одним игроком, является прямым убытком для дру-

гого.

Пример игры с нулевой суммой могут служить классические игры типа шахмат или покера. В шахматах, когда один игрок ставит мат другому, он выигрывает, а другой игрок проигрывает – нет никакого промежуточного исхода, где оба игрока могли бы одновременно выиграть или проиграть. Аналогично, в традиционной игре в покер, выигрыш одного игрока происходит за счет потерь других игроков.

Важно отметить, что "нулевая сумма" не обязательно означает, что игра не имеет значения или что участники не получают никаких выгод. На самом деле, в контексте теории игр, "нулевая сумма" просто означает, что выигрыш одного игрока равен потере другого.

Стоит отметить, что "нулевая сумма" не обязательно означает отсутствие стимулов для игроков. Например, в спортивных соревнованиях, несмотря на то что одна команда выигрывает за счет проигрыша другой, обе команды имеют стимулы для участия: зарабатывать очки, улучшать свои навыки, демонстрировать свои способности и так далее. Так что даже в играх с нулевой суммой участники могут получать своего рода выгоды.

В теории игр, концепция игр с нулевой суммой предоставляет полезный аналитический инструмент для понимания конфликтных ситуаций, где интересы игроков прямо противопоставлены друг другу. Однако, не все взаимодействия могут быть точно описаны в этих терминах, и это одна из причин, почему исследователи также обращают внимание на игры с ненулевой суммой.

#### Игры с ненулевой суммой

Игры с ненулевой суммой представляют собой тип взаимодействия, в котором выигрыш или потеря одного игрока не всегда равна выигрышу или потере другого. Это означает, что общий "пирог" или общая ценность, которую игроки могут получить, может увеличиваться или уменьшаться в зависимости от действий игроков. В результате, в таких играх возможно сотрудничество между игроками, с целью увеличения общего выигрыша.

Бизнес-сделки являются классическим примером игр с ненулевой суммой. Например, две компании могут сотрудничать и создать совместное предприятие, что увеличит их совокупные прибыли больше, чем если бы они работали по отдельности. Аналогично, дипломатические переговоры между странами также могут быть рассмотрены как игра с ненулевой суммой, где каждая страна старается достичь со-

глашения, которое принесет ей выгоду, но при этом не исключает выгоду для другой стороны.

Однако, стоит отметить, что в играх с ненулевой суммой также присутствует элемент конкуренции. Вернувшись к примеру с бизнес-сделкой, хотя обе компании могут выиг-

рать от сотрудничества, они также могут конкурировать за то, как именно будет распределена полученная прибыль. В играх не с ненулевой суммой, структура выигрышей и

потерь более сложна и динамична, чем в играх с нулевой суммой. Это приводит к тому, что такие игры представляют особенный интерес для исследователей в области теории игр, так как они требуют учета как кооперации, так и конкуренции между игроками.

## 3.3 Статические против динамических игр

Игры в теории игр также можно классифицировать на статические и динамические. Это разделение основано на характере взаимодействия между игроками и наличии или отсутствии временной последовательности в принятии решений.

#### Статические игры

Статические игры, также известные как игры одновременного хода, представляют собой вид соревнований, где все участники принимают решения одновременно или, по крайней мере, без предварительного знания о решениях других участников. В таких играх, стратегическое планирование и антисипация ходов соперника играют ключевую роль.

Давайте возьмем, например, игру "камень, ножницы, бумага". Каждый из двух игроков одновременно выбирает один из трех жестов (камень, ножницы или бумага), и победа определяется в соответствии с заранее установленными правилами: камень побеждает ножницы, ножницы побеждают бумагу, а бумага побеждает камень.

Так как игроки делают свой выбор одновременно, ни один из игроков не знает выбора соперника на момент принятия собственного решения. Это заставляет каждого игрока предполагать, что соперник может сделать, и строить свою стратегию, основываясь на этих предположениях.

Стоит отметить, что в статических играх, как правило, нет "идеальной" или "доминирующей" стратегии, которая бы гарантировала победу независимо от стратегии соперника. В нашем примере с игрой "камень, ножницы, бумага", нет стратегии, которая позволила бы игроку выиграть каждый раз. Это делает статические игры интересными и непредсказуемыми, так как исход в значительной степени зависит от умения игрока предугадывать ходы соперника и от случайности.

#### Динамические игры

Динамические игры включают в себя элемент времени и последовательности. В отличие от статических игр, где игроки делают свои ходы одновременно и независимо друг от друга, динамические игры предполагают последовательные ходы или возможность игрока увидеть ходы других игроков, прежде чем принимать свои решения.

Рассмотрим, например, шахматы – это классическая ди-

намическая игра. Игроки делают ходы по очереди, и каждый игрок имеет полную информацию о предыдущих ходах оппонента. В шахматах, ваша стратегия будет зависеть не только от текущей позиции на доске, но и от того, как вы антиципируете будущие ходы оппонента.

Одним из ключевых аспектов динамических игр является идея "идеального обратного индуктивного решения", которое означает принятие решения в каждом конкретном моменте, исходя из ожидаемых реакций на будущие ходы. Возвращаясь к примеру шахмат, игроки постоянно думают о последствиях своих ходов на несколько ходов вперед и пытаются предсказать ответы соперника.

Эта последовательность и стратегическое предвидение делают динамические игры сложными и глубокими, требующими стратегического мышления и планирования. Они представляют собой мощный инструмент для изучения и анализа реальных ситуаций, в которых ходы и решения взаимосвязаны и зависят друг от друга во времени, как, например, в бизнесе, экономике, политике или военной стратегии.

В динамических играх, подигра является конкретным сегментом игры, который может быть анализирован как отдельная игра в себе. Подигра начинается с хода некоторого игрока и включает все последующие ходы до конца игры. Основ-

ной идеей здесь является то, что поведение игрока в подигре должно быть оптимальным, независимо от того, что произошло до начала этой подигры.

Например, в шахматах, можно рассматривать сегмент игры, начиная с определенного хода, как подигру. В этом сегменте, игроки будут принимать решения, основываясь на текущей расстановке фигур на доске, и не учитывая ходы, которые были сделаны до начала этого сегмента.

Однако, анализ подигры может быть сложной задачей, особенно в комплексных играх с большим числом возможных ходов и стратегий. Здесь на помощь приходит метод обратного индуктивного рассуждения.

Обратное индуктивное рассуждение начинается с конца игры или подигры и работает в обратном направлении. Игроки сначала рассматривают последний возможный ход и определяют, какой из возможных ходов будет наиболее выгодным. Затем они переходят к предыдущему ходу, анализируя все возможные ответы на этот ход, учитывая уже проанализированные выгодные ходы. Этот процесс повторяется до тех пор, пока не будет проанализирован первый ход игры или подигры.

Этот подход является основой для решения многих дина-

мических игр и предоставляет полезный метод для систематического анализа последствий каждого хода и стратегии в условиях неопределенности и последовательных взаимодействий.

В целом, статические и динамические игры представляют различные варианты стратегического взаимодействия и требуют разных подходов к анализу и выбору стратегий.

Чистые стратегии в контексте теории игр подразумевают

#### 3.4 Игры в чистых и смешанных стратегиях

полное предсказуемое поведение игрока в рамках игры. В этом случае, игрок всегда делает один и тот же выбор в каждой ситуации, которая встречается в игре. Это подразумевает, что при использовании чистой стратегии, игроки делают свой выбор без учета действий других игроков. Они придерживаются одного и того же плана действий, независимо от того, что делают их соперники.

В качестве примера рассмотрим игру "камень, ножницы, бумага". Если игрок всегда выбирает "камень", то он использует чистую стратегию.

Однако, несмотря на свою простоту и ясность, игра в чистых стратегиях может иметь свои недостатки. Главный из них – это предсказуемость. Поскольку игрок всегда делает

противодействия. Именно по этой причине в некоторых ситуациях чистые стратегии могут оказаться неэффективными, особенно в играх с повторяемыми взаимодействиями, где адаптация и гибкость могут быть критически важными.

одно и то же действие, его соперники могут быстро заметить это и приспособиться, выбирая оптимальные стратегии для

Таким образом, несмотря на кажущуюся простоту, игра в чистых стратегиях требует тщательного анализа ситуации и оценки возможных действий соперников. Это одна из причин, по которой теория игр является таким мощным инструментом анализа взаимодействий между рациональными участниками.

#### Смешанные стратегии

полное предсказуемое поведение игрока в рамках игры. В этом случае, игрок всегда делает один и тот же выбор в каждой ситуации, которая встречается в игре. Это подразумевает, что при использовании чистой стратегии, игроки делают свой выбор без учета действий других игроков. Они придерживаются одного и того же плана действий, независимо от того, что делают их соперники.

Чистые стратегии в контексте теории игр подразумевают

В качестве примера рассмотрим игру "камень, ножницы,

бумага". Если игрок всегда выбирает "камень", то он использует чистую стратегию.

Однако, несмотря на свою простоту и ясность, игра в чистых стратегиях может иметь свои недостатки. Главный из них — это предсказуемость. Поскольку игрок всегда делает

одно и то же действие, его соперники могут быстро заметить это и приспособиться, выбирая оптимальные стратегии для противодействия. Именно по этой причине в некоторых ситуациях чистые стратегии могут оказаться неэффективными, особенно в играх с повторяемыми взаимодействиями, где адаптация и гибкость могут быть критически важными.

Несмотря на кажущуюся простоту, игра в чистых стратегиях требует тщательного анализа ситуации и оценки возможных действий соперников. Это одна из причин, по которой теория игр является таким мощным инструментом анализа взаимодействий между рациональными участниками.

Смешанные стратегии в теории игр представляют собой подход, при котором игроки выбирают из нескольких возможных действий со случайными вероятностями. Это может быть полезно в ситуациях, где предсказуемость действий игрока является недостатком.

В отличие от чистых стратегий, где игрок делает один и

стратегий игроки изменяют свои действия в зависимости от определенного набора вероятностей. Например, в игре "камень, ножницы, бумага" игрок может выбирать "камень" с вероятностью 1/3, "ножницы" с вероятностью 1/3 и "бумагу" с вероятностью 1/3.

тот же выбор каждый раз, при использовании смешанных

Смешанные стратегии добавляют сложности в игру, поскольку требуют от игроков не только выбирать оптимальное действие, но и определять вероятности для каждого из возможных действий. Это создает дополнительный уровень стратегического мышления, поскольку игрокам необходимо анализировать и прогнозировать действия других игроков, а также учитывать случайность в своих решениях.

Однако, несмотря на дополнительную сложность, смешанные стратегии могут быть очень эффективными в ряде ситуаций. Они могут помочь игроку оставаться непредсказуемым для соперников, а также могут увеличить шансы на успех в ситуациях, где результат не полностью зависит от действий игрока.

В рамках теории игр, анализ игр в чистых и смешанных стратегиях представляет собой ценный инструмент для понимания того, как различные факторы, такие как непредсказуемость, случайность и вероятность, влияют на принятие



# Глава 4. Введение в моделирование стратегических ситуаций

## 4.1 Построение модели игры

Построение модели игры

В теории игр, модель игры — это представление стратегической ситуации, в котором формально описываются игроки, доступные им стратегии, их информация и потенциальные выигрыши. Это абстрактное представление позволяет аналитикам и исследователям анализировать игровые ситуации с точки зрения стратегического выбора и выявлять оптимальные или равновесные стратегии.

В целом, построение модели игры включает в себя несколько основных шагов:

Определение игроков: Первым шагом является определение, кто является игроками в данной ситуации. Это могут быть лица, компании, страны или любые другие агенты, способные принимать решения и влиять на исход игры.

Идентификация игроков – это ключевой момент в построении модели игры, так как от этого зависит, какие стратегии и выигрыши будут учитываться. Важно быть внимательным и осознанным при определении игроков, так как неправильно выбранные "игроки" могут привести к неправильной модели и, следовательно, к неверным выводам.

Определение стратегий: Затем необходимо определить стратегии, доступные каждому игроку. Стратегия представляет собой полный план действий игрока, описывающий его действия в каждой возможной ситуации в игре.

Стратегия описывает, как игрок будет действовать в каждой возможной ситуации, которая может возникнуть в ходе игры. Она может быть простой (например, всегда выбирать "камень" в игре "камень, ножницы, бумага") или сложной и условной (например, "если мой оппонент выбрал "камень" в предыдущем раунде, я выберу "бумага").

Составление списка стратегий: Первым шагом является составление списка всех возможных стратегий для каждого игрока. Это может быть простым в играх с небольшим числом возможных действий, но может стать более сложным в играх с большим числом возможных действий или если дей-

Учет контекста игры: Важно учитывать контекст игры при

ствия могут зависеть от предыдущих ходов.

определении стратегий. В некоторых играх, таких как шахматы, стратегия может зависеть от хода игры. В других, таких как покер, стратегия может включать в себя элементы блефа и вероятностного рассчета.

Рассмотрение вероятностных стратегий: В некоторых слу-

чаях, особенно в играх с элементами случайности или неопределенности, может быть полезно рассмотреть вероятностные стратегии. Это такие стратегии, в которых действия игрока определяются вероятностным распределением, а не фиксированным набором правил.

Определение стратегий с учетом информации: В играх с неполной информацией, стратегии могут быть определены на основе доступной информации и вероятностей различных исходов.

Сформулированные стратегии игроков, вместе с информацией о возможных выигрышах и убытках, служат основой для анализа игры и поиска равновесий.

Определение выигрышей: Следующим шагом является определение выигрышей для каждого игрока для каждого

возможного исхода игры. Выигрыши могут быть измерены в любых единицах, которые имеют значение для игроков, например, в деньгах, очках или уровне удовлетворения.

Определение выигрышей игроков представляет собой критически важный аспект в моделировании стратегических

ситуаций. Выигрыши описывают, что каждый игрок получает в результате определенного исхода игры и могут измеряться в различных единицах, таких как деньги, очки, удовлетворение или даже политическое влияние.

Потенциальные проблемы при неверном определении вы-игрышей:

Нереалистичные предположения: Если выигрыши опре-

делены неправильно, это может привести к нереалистичным предположениям о том, как игроки будут действовать. Например, если в экономической модели предполагается, что компании максимизируют прибыль, но на самом деле их цели могут включать устойчивость или репутацию, модель может дать неверные прогнозы.

Неправильное равновесие: При неверном определении выигрышей, равновесие, найденное в результате анализа модели, может быть неправильным. Это может привести к

Некорректные стратегические рекомендации: В контек-

недопониманию основных мотивов и стратегий игроков.

пекорректные стратегические рекомендации: в контексте принятия решений, если выигрыши неверно определены, это может привести к предложению стратегий, которые на практике окажутся неэффективными или даже вредными.

Социальные последствия: В области социального выбора и политики, неверное определение выигрышей может привести к рекомендациям, которые не учитывают все интересы заинтересованных сторон, что может привести к социальным напряжениям или неравноправию.

Повышение сложности модели: Если выигрыши определены неверно, попытки скорректировать модель для получения реалистичных результатов могут привести к увеличению сложности модели, что делает её менее практичной и труднее для интерпретации.

Определение информационной структуры: Наконец, необходимо описать, какая информация доступна каждому игроку в разные моменты игры. Это может включать в себя информацию о стратегиях и выигрышах других игроков, а также любую другую информацию, которая может влиять на решения игрока.

Построив модель игры, можно затем анализировать ее с помощью инструментов теории игр, чтобы определить равновесные стратегии, предсказать поведение игроков и т.д.

Важно понимать, что модели игры — это упрощенные представления реальности. Они не могут охватить все возможные факторы и нюансы реальной ситуации, но они могут быть мощным инструментом для анализа и понимания стратегического поведения.

### 4.2 Анализ стратегий и исходов

Дорогие читатели, разберем вместе очень важный аспект в теории игр: анализ стратегий и исходов. Представьте себе шахматную доску. Каждый ход, каждое решение, которое вы принимаете, влияет на расположение фигур и на дальнейший ход игры. То же самое происходит в жизни: наши решения определяют исходы, которые мы получаем. Итак, давайте вместе изучим, как анализировать стратегии и исходы в контексте теории игр.

# Конец ознакомительного фрагмента.

Текст предоставлен ООО «Литрес».

Прочитайте эту книгу целиком, <u>купив полную легальную</u> версию на Литрес.

Безопасно оплатить книгу можно банковской картой Visa, MasterCard, Maestro, со счета мобильного телефона, с платежного терминала, в салоне МТС или Связной, через PayPal, WebMoney, Яндекс.Деньги, QIWI Кошелек, бонусными картами или другим удобным Вам способом.